

【留學傳真】 一球入魂 林琦萱體驗日本 堅持文學夢

留學傳真

【記者蔡怡惠專訪】「我想去更大的世界，探索不一樣的自己。」日文四林琦萱在赴日築夢前，就決定好人生接下來的道路，耗時兩年勤奮耕耘，經過半年的等待，她拿到日台交流協會的短期留學生獎學金，前往日本東京青山學院大學，正式踏上尋夢之旅。

赴日已三個月的林琦萱分享，進入淡江後就很明確知道自己想走學術研究路線。她從大一開始就積極參加論文比賽，不管是系上的論壇還是全國性的論文會，全都少不了她的身影。此外，她也曾主辦過日本文學的讀書會，擔任活動總召，累積不少相關經歷，「面試困難的點在於口說，因為我本身口語能力不是很好，所以準備的過程是很大的一個挑戰。」即便如此，林琦萱還是成功克服這項難關，而這一切全出自於對文學的熱愛，「學習日語後，我想要用這個語言，去看更寬廣的世界、接觸更廣泛的文學。」

林琦萱期待自己將來當一位大學教授或者學者，她很期待在日本取得博士學位，希望能夠在日本文學領域闖出一片天，並繼承指導教授傳授的知識，將所學回饋給學術圈。「留學對於現在的我來說，是一種重獲新生的機會，因為在這裡沒有人認識你，我就是一個嶄新的自己」，也因為在日本使用的名字不同（♥ ▣ D），讓她有種新身分的感覺，彷彿一塊全新的海綿，不斷去吸收、挖掘，到日本後不僅思考更加活躍，也打破舊有的認知或刻板印象。

一開始對日本沒有特別憧憬，考大學時想讀的也是中文系，可仔細思考後，想要接觸更寬廣的文學。林琦萱認為文學不是只限於台灣文學，才有了去日本闖闖看的念頭，加上她特別喜歡東京的都會感，於是開始嚮往「去一個沒有人認識我的地方冒險。」林琦萱回想自己初至東京時，曾經受到過非常大的文化衝擊，因為日本人的行政效率很慢，辦事情有一套堅持的SOP，讓她光是辦理一個銀行戶口，就郵政局和銀行兩頭跑，令她感到哭笑不得，最後自行上網爬了許多文章，才找到根本原因，把問題徹底根除。

到東京後，林琦萱發現東京人在交友上有一種距離感，表面上禮貌友善，卻很難真的融入。她也說一開始還沒有朋友時，確實會有寂寞的感覺，每當這種時候就去陽台看月亮，「因為我會覺得現在看著的月亮，跟在台灣的朋友看到的一樣，心情就會好多了。」現在的林琦萱比起在台灣時更為活躍，在東京結交到一群很要好的朋友，下課後他們就像縮小版的地球村，經常一同聚會出遊。

「擔心只會侷限你的視野，讓你達不到想要的目標，要試著把眼光放回自己身上。」到日本前林琦萱表示沒有想過會過得那麼開心，因為她在台灣認識的日本是很嚴謹、排外的國家，做什麼事情都可能被排擠或投以異樣眼光，直到在當地從零開始，體驗過「真實的日本」，才發現「書上的日本」不全然是正確的。留學讓外語人才能夠有機會去了解真正的環境，「我想了解的是這個民族背後的思維模式、基礎式哲學和邏輯思考。」

「一球入魂（）」是林琦萱對日本的形容，她覺得東京是一個大舞台，因為觀眾和資源夠多，有很多機會能被看見，是你最能展現自己優勢的地方。只要集中精力、全神貫注，總有一天一定會成為閃閃發光的大人。

令和ぎゅる



淡江時報社



